

理论动态

言之有理

加快湿地碳汇交易大市场建设

寇铮 殷凤春

建设全国统一大市场,是构建新发展格局的基础支撑和内在要求,中共中央国务院在《关于加快建设全国统一大市场的意见》中提出,要依托公共资源交易平台,建设全国统一的碳排放权、用水权交易市场,探索建立初始分配、有偿使用、市场交易、纠纷解决、配套服务等制度。

湿地具有“地球之肾”的美誉,与海洋、森林并列称为地球三大生态系统,其储碳总量占陆地生态系统的35%。我市依托黄海湿地世界自然遗产资源,打造湿地碳汇交易大市场,能够将生态优势转化为发展优势,通过湿地价值实现碳中和与绿色产业发展双重重任。

1 打造湿地碳汇交易大市场的优势

湿地碳汇供给丰富。盐城拥有江苏最长的海岸线、最大的沿海滩涂、最广的海域面积,是江苏湿地类型最齐全、资源最丰富的地级市,涵盖近海与海岸湿地、河流湿地以及湖泊湿地三大类湿地类型,湿地总面积约为76.94万公顷,约占全省湿地面积27%。

企业湿地碳汇需求旺盛。实现“双碳”,既要做好碳源排放“减法”,也要做好碳汇能力“加法”。湿地碳汇作为重要“碳吸收”手段,被认为是助力实现“碳达峰、碳中和”目标的重要方式之一,具有较大开发价值。

2 打造湿地碳汇交易大市场的困境

湿地碳汇交易市场体系不完善。各交易所碳排放权交易的完成仍以政府为主导,市场参与程度较低,市场调节作用较弱,碳价格呈现明显的非市场化特点。

湿地碳汇交易市场活力不足。碳市场以排碳企业为主,更偏向商品市场,侧重配额持有。受市场流动性不足影响,区域碳市场的流动性和活跃度潮汐现象明显,普

遍表现为临近履约期才购买配额被动履约。且目前全国碳排放权交易市场只有电力行业纳入强制减排范畴,其他行业没有强制减排任务。

湿地碳汇绿色金融发展基础不足。我市金融机构以银行业为主,基金公司、证券公司、期货公司等非银行金融机构相对较少,市内尚无碳交易所,碳排放权交易也处于一片空白。

湿地碳汇人才缺乏。本土以满足“双碳”语境下跨学科人才的碳金融人才和排放管理人才缺乏。主要表现为人才培养能力和人才引进能力不足,湿地碳汇“产学研”平台建设滞后。

3 打造湿地碳汇交易大市场的建议

强化政策引领,构建湿地碳汇交易市场体系。坚持政府主导、多方参与、市场运作原则,强化政府对湿地碳汇市场的宏观调节作用,建成公开、公正、公平的湿地碳汇监管体系,探索湿地碳汇信用认证流程。

搭建普惠平台,提升湿地碳汇市场交易活力。探索组建由政府+能源交易所+企业/个人共同参与的湿地碳汇普惠平台。逐步扩大湿地碳汇普惠平台覆盖区域和项目类型,形成规范、有序的湿地碳汇普惠运行体系。

人减排场景接入与开发,探索建立区域性个人碳账户,引导湿地碳普惠减排量通过抵消机制进入碳排放权交易市场,支持与鼓励盐城纳管企业购买湿地碳汇减排量并通过抵消机制完成碳排放权交易的清缴履约。

创新金融服务,探索湿地碳汇金融模式。加快完善湿地碳汇金融标准体系,统一湿地碳汇债券标准,制定湿地碳汇债券募集资金用途、环境信息披露和相关监管标准,完善湿地碳汇债券评估认证标准。

加快人才引培力度,打造湿地碳汇人才基地。依托高等院校和科研院所设立湿地碳金融、湿地碳管理人才培养和培训基地,增设湿地碳金融、湿地碳管理本科专业和研究生培养二级学科或交叉学科,积极推进湿地碳金融、湿地碳管理学科建设,加快培养湿地碳金融、湿地碳管理领域紧缺人才。

寇铮为中韩<盐城>产业园创新发展研究院研究员、博士;殷凤春为盐城师范学院商学院院长、教授,中韩<盐城>产业园创新发展研究院院长。本文为市政府社会科学基金项目<22skA77>研究成果

加快发展民宿 建设滨海生态旅游廊道

蔡爱军

近年来,我市依托良好生态环境、深厚人文底蕴、浓郁水乡风情,大力发展生态旅游,全力推进文旅融合,以“世遗”为龙头引领,旅游业呈现全面发力、多点突破的良好态势。

文旅产业发展过程中,住宿是文旅产业发展的一项核心内容。随着人们对美好生活的向往,民宿成为“美好生活”的一种范式,很多地区依托特有城市文化和资源大力发展乡村民宿,民宿产业发展如火如荼。

当前存在问题

当前,从打造世界级滨海生态旅游廊道目标看,我市乡村民宿产业发展还存在较大差距。产业规模较小。文化和旅游部规定民宿行业经营用房不超过四层,建筑面积不超过800平方米,我市符合要求的民宿仅50余家,床位600余张,且主要集中在大丰区、东台市、盐都区和亭湖区。

文化内涵不够。民宿既是游客住宿场所,也是文化传播舞台,但受经营者文化素养等因素限制,我市民宿大都停留在初级开发阶段,地域特色文化挖掘不足,文化内涵彰显不够。

专业团队匮乏。专业团队是乡村民宿产业发展的重要支撑,发达地区乡村民宿产业拥有专业团队,而我市乡村民宿产业还处于起步阶段,缺乏专业经营主体和专业人才队伍,制约了乡村民宿产业发展。

品牌知名度低。随着互联网等信息传播手段发展,游客对民宿品牌的选择有着较高要求,虽然我市已出现一些小有名气的品牌,但仍缺乏国内知名品牌加持。

未来发展建议

强化规划引领。围绕打造世界级滨海生态旅游廊道目标,将民宿发展纳入全市旅游发展规划,与国土空间规划、村镇总体规划相衔接。深度调研全市现有民宿产业发展现状,充分考虑生态景观、地理特征、文化底蕴等因素,学习借鉴发达地区成功经验,参考相关国家标准,从全市层面科学制定出台乡村民宿产业发展规划,明确发展目标,出台行业标准,优化空间布局,深化体制改革,规范市

场行为,强化政策支持,确保民宿产业发展协调性与可持续性。

提升发展层次。注重从水乡风情、湿地文化、珍禽异兽、民俗风俗、农事农耕、名人故里、寓言传说等元素挖掘提炼,做好特色文化弘扬与传承,让乡村民宿插上文化“翅膀”。

加强人才建设。加快人才体制机制改革,营造人才干事创业良好氛围,打造“人才强磁场”,最大限度激活人才引擎。围绕民宿产业投资开发、规划设计、经营管理、服务运营等全产业链,从国内外吸引产业发展相关专家、领军人才、团队等。对接驻盐高等院校,深化“产学研”常态化合作机制,强化民宿产业人才培养合作,为民宿产业输送专业人才。

强化规范管理。尽快修订完善民宿管理办法,对乡村民宿开办要求、开办程序、经营规范、监督管理等方面作出明确规定。相关职能部门应加强业务指导和培训,强化整改存在治安消防安全隐患的民宿,向民宿经营者宣传防火防盗等安全知识。

注重品牌建设。利用旅游文化节、全球滨海论坛等载体,邀请国内外知名民宿品牌创始人、投资人、运营商、服务商来盐考察,增强其对盐城民宿业发展的了解和投资信心,提升盐城乡村民宿产业竞争力和知名度。

吴雨欣 绘



基层宣讲

铭记百年奋斗路 当好时代答卷人

王耀杰



王耀杰,男,1993年10月出生,中共党员,在职研究生学历,射阳县海通镇人民政府宣传干事、党政办副主任,先后荣获全县宣传思想工作先进个人、全县基层党员冬训工作先进个人、全县全民阅读工作优秀阅读推广人等荣誉称号。

时代答卷常新,赶考奋进不息。在中国共产党成立100周年的重要历史时刻,党的十九届六中全会胜利召开。站在新的历史起点上,我们要从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功,在新的赶考路上交出更优异的答卷。

立业的一百年。1921年,浙江嘉兴南湖停泊着一艘游船,船中十多位外地青年面对满天风雨阴霾,轻呼出时代的强音:共产党万岁!从此,南昌城头传来了一声枪响,井冈山上点燃了团团星火,铁路两万五千里来用脚板丈量……

我们党的百年,是秉持初心、践行使命的一百年。中国共产党一经诞生,就把“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”确立为自己的初心使命。曾记否,天安门城楼那雄浑的声音响彻云霄,中国人从此站立起来了;曾记否,南海边那神奇的大手,让改革春风吹遍了大江南北;曾记否,中华大地上近1亿农村贫困人口全部脱贫、小康社会全面建成。

我们党的百年,是自我完善、积累经验的一百年。以史为鉴,可以知兴替。党的十九届六中全会总结的“十个坚持”深刻揭示了党始终取得革命成功

的根本力量、揭示了党始终掌握历史主动的根本原因、揭示了党始终走在时代前列的根本途径。为人民而生,因人民而兴。历史昭示我们:“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”

我们党的百年,是赓续血脉、继往开来的百年。回望过往奋斗路,眺望前方奋进路,千千万万共产党人在百年奋斗历程中构筑起一脉相承又与时俱进的精神谱系。“正人万山圈子里,一山放过一山拦。”

大江流日夜,慷慨歌未央。过去100年,党向人民、向历史交出了一份优异答卷。现在,党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。我们坚信,在伟大的中国共产党坚强领导下,在英雄的中国人民顽强奋斗中,我们所经历和创造的一切,必将汇成一部前无古人的发展鸿篇,铸就彪炳千秋的皇皇巨章!

学习笔谈

喜迎二十大 永远听党话

张开瑜

中国共产党第二十次全国代表大会将在北京召开,这是我党、我军、我国各族人民政治生活中的一件大事、喜事、盛事。中国共产党从最初50多名党员发展到今天拥有9670万多名党员的大党,一百多年来,坚持以人民为中心、人民至上、生命至上,实现一次又一次跨越式发展,领导全国人民从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

党的一百多年历史,是一部初心砥砺史。中国共产党自成立之日起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命,始终同人民心连心,同呼吸,共命运。毛泽东同志把共产党人比作“种子”,把人民比作“土地”,共产党人就是在“人民中间生根,开花”。

党的一百多年历史,是一部不懈奋斗史。一百多年的艰苦奋斗,党领导人民完成新民主主义革命,建立新中国,完成社会主义革命,确立社会主义基本制度,进行改革开放,开创、坚持和发展中国特色社会主义,从开天辟地的救国大业、改天换地的兴国大业、翻天覆地的富国大业、到惊天动地

的强国大业;从国家一穷二白到跃升为世界第二大经济体,中国共产党团结带领人民创造了伟大奇迹,全国各族人民紧密团结在一起,永远听党话,跟党走。

党的一百多年历史,是一部不怕牺牲史。党的历史是将一个又一个“红色地标”串联起来,每一片红色土地,都见证和记录了共产党人舍生忘死、赴汤蹈火的伟大牺牲、伟大奉献。从中国共产党诞生到新中国成立,为革命牺牲的共产党员和仁人志士多达2000多万人,最终换来中国革命的成功,换来新中国的诞生,换来今天的幸福生活。这种不畏强敌,不怕牺牲的风骨和品质,铸就了长征精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神,构筑起中国共产党人独特的精神谱系。

一百多年来的历史证明,中国共产党是一个全心全意为人民服务的党,是一个坚定不移为中华民族谋复兴的党,是一个经得起各种风浪考验、始终走在时代前列的党,是一个伟大、光荣、正确的党。我们要认真学习党史,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,永远听党话,坚定不移跟党走,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

(作者为市老年大学学员)